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2023年度（数学 A II·B）記述対策

1 方程式

(2m+ n)(n+ 1) = 132

を満たす自然数の組 (m, n )をすべて求めよ。 〔富山〕

2 aを正の実数とし，xy 平面上の放物線 C : y = x2 の上の点 A( a , a2 )で C に接する接線を ℓ，

点 Aを通り ℓに直交する直線を ℓ′ とする。また，直線 ℓ′ と放物線 C との交点で Aと異なる点を

P ( s , s2 )とする。

(1) 直線 ℓ′ の方程式を求め，aを用いて sを表せ。

(2) 放物線 C と x軸，および直線 x = sで囲まれる図形の面積を S(a)とする。S(a)が最小にな

る aの値と，S(a)の最小値を求めよ。 〔東北〕

3 空間に 4点 O，A，B，Cがあり
#      »

OA =
#     »

OB =
#      »

OC = 1,

#      »

OA ·
#     »

OB = 3
5
,

#      »

OA ·
#      »

OC = 2
3
,

#     »

OB ·
#      »

OC = 2
3

を満たしているとする。三角形 ABCの外接円の面積を求めよ。 〔小樽商科〕

4 円 x2 + y2 − 10x− 2ay + a2 + 21 = 0 (0 < a < 2) · · · 1⃝ と直線 y = 2x+ 1 · · · 2⃝がある。円

1⃝の中心を Cとし，点 Cと直線 2⃝の距離が 2
√
5 であるとき，次の問いに答えなさい。

(1) aの値を定め，円 1⃝の中心 Cの座標と半径を求めなさい。

(2) 直線 2⃝に関して円 1⃝と対称な円の中心 Dの座標を求めなさい。

(3) 点 A( 3 , −3 )とする。点 Pが直線 2⃝の上を動き，点 Qが 1⃝の円周上を動くとき，2つの線

分の長さの和 AP+ PQの最小値と，そのときの点 Pの座標を求めなさい。 〔長崎県立〕

5 0 < θ < 2π のとき，θ に関する方程式

2 cos θ − 2
(√

3 − 1
)
cos θ

2
+ 2−

√
3 = 0

を解け。 〔宮城教育〕



2023年度（数学 A II·B）記述対策

6 {an}を a1 = −15および

an+1 = an + n
5

− 2 (n = 1, 2, 3, · · ·)

をみたす数列とする。

(1) an が最小となる自然数 nをすべて求めよ。

(2) {an}の一般項を求めよ。

(3)
n∑

k=1

ak が最小となる自然数 nをすべて求めよ。 〔北海道〕

7 方程式 log2 x2 − 3x+ 2 + log2 x2 − 5x+ 6 = 2 log2 (x− 2)を解け。 〔山梨〕

8 ある公園には右の図の線で示されているような歩道が造られ

A

B

P

Q

R

ている。また，この公園内には図の P，Q，Rの 3地点だけに

水飲み場が設置されている。このとき次の問いに答えよ。

(1) A地点から歩道を通って B地点に至る最短の経路のうち，

P地点の水飲み場を通るものは何通りあるか。

(2) A 地点から歩道を通って B 地点に至る最短の経路のう

ち，水飲み場を 1 回以上通るものは通るものは何通りある

か。 〔岩手〕

9 平面上の 2点 A(−2 , −2 )，B ( 1 , −4 )と円 x2 − 2x+ y2 − 2y − 2 = 0上の点 Pを頂点とする

△ABPを考える。Pが円周上を動いたとき△ABPの重心 Gの軌跡を求めよ。 〔三重〕

10 2次方程式 x2 − 3x+ 4 = 0の 2つの解を α，β とするとき，α3 + β3 の値を求めよ。 〔愛媛〕

11 不等式 8
x − 4

x+1
+ 2

x
+ 6 > 0を解け。 〔会津〕

12 次の方程式を複素数の範囲で解きなさい。

(x2 + 2x+ 1)(x2 + 2x+ 9) + 12 = 0 〔福島〕
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13 座標空間の原点を O とし，3 点 A(2, 2, −2)，B (2, −2, 2)，C(−2, 2, 2) をとる。線分 AB を

3 : 1に内分する点を D，線分 ACを 3 : 1に外分する点を Eとするとき，次の問いに答えよ。

(1) 2点 D，Eの座標をそれぞれ求めよ。

(2) 点 Fを直線 DE上の点とし，
#     »

OF と
#     »

BC のなす角 θが cos θ =
3
√
7

14
を満たすとき，点 Fの

座標を求めよ。 〔新潟〕

14 関数 f(x) = x3 − 2x2 + x− 1について，次の各問に答えよ。

(1) 関数 y = f(x)について，極値を求めよ。また，そのグラフをかけ。

(2) 曲線 C : y = f(x)について，傾きが 1である接線の方程式をすべて求めよ。

(3) (2)で求めた接線のうち，y 軸との交点の y 座標が最大のものを ℓとする。C と ℓとで囲まれ

た部分の面積を求めよ。 〔茨城〕

15 不等式 sin θ − tan θ
2

> 0を解きなさい。ただし，− π
2

< θ < π
2
とする。 〔福島〕

16 座標平面上の放物線 y = −x2 + (a− 4)x+ 2a− 8を C とし，点 (−2 , 0 )を通る直線 L1 と放

物線 C が点 P で接するとする。ただし，点 P の x 座標は 0 以上である。a \= 4 とする。このと

き，次の問いに答えよ。

(1) 点 Pの座標を aを用いて表せ。

(2) 直線 L1 の方程式を aを用いて表せ。

(3) 点 Pを通り，直線 L1 に垂直な直線 L2 の方程式を aを用いて表せ。

(4) 放物線 C と直線 L2 の交点で，点 Pと異なる点を Qとするとき，点 Qの座標を aを用いて

表せ。

(5) a > 4のとき，放物線 C と直線 L2 に囲まれた図形の面積を aを用いて表せ。 〔山形〕
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17 座標平面上に原点 Oと 2点 A( 1 , 0 )，B
(
−1 ,

√
3
)
がある。線分 ABを 1 : 2に内分する点を

Cとする。また，ベクトル
#      »

OA，
#     »

OB，
#      »

OC と同じ向きの単位ベクトルをそれぞれ
#  »

e1，
#  »

e2，
#  »

e3

とする。このとき，次の問いに答えよ。

(1)
#  »

e2，
#  »

e3 の成分表示をそれぞれ求めよ。

(2) 3点 P，Q，Rがあり，それらの位置ベクトルが
#     »

OP = s
#  »

e1，
#      »

OQ = t
#  »

e2，
#      »

OR = u
#  »

e3 であ

るとする。ただし s，t，uは正の実数である。この 3点 P，Q，Rが同一直線上にあるとき，u

を sと tを用いて表せ。

(3) (2)の 3点 P，Q，Rについて，点 Rが線分 PQの中点であるとき，t，uをそれぞれ sで表

せ。 〔山梨〕

18 右図のような正方形の区画から構成される道路があり，点 Aを出発地

A

B

C

D

E北

南

東西
点とする。「北」，「東」，「その場に留まる」と書かれた 3枚のカードから

無作為に 1枚を引き，「北」を引いたら北に向かって 1区画進み，「東」

を引いたら東に向かって 1区画進み，「その場に留まる」を引いたらその

場に留まる。ただし，カードの指示通り移動できない場合にはその場に

留まるとする。その後，引いたカードはもとに戻す。この操作を繰り返すとき，次の問に答えよ。

(1) 3回操作を繰り返したとき，点 Bにいる確率を求めよ。

(2) 5回操作を繰り返したとき，点 Cを通って点 Dにいる確率を求めよ。

(3) 5回操作を繰り返したとき，点 Bを通らずに点 Dにいる確率を求めよ。

(4) 6回操作を繰り返したとき，点 Dにいる確率を求めよ。

(5) 7回操作を繰り返したとき，点 B，C，Dのうち 2つを通って点 Eにいる確率を求めよ。

〔山形〕

19 放物線 y =

√
3
2

x2 を C1 とする。点 P

Å
1 ,

√
3
2

ã
における C1 の接線と Pで垂直に交わる直

線を ℓ とする。また，ℓ と x 軸との交点を中心とし，点 P を通る円を C2 とおく。次の問いに答

えよ。

(1) 直線 ℓの方程式を求めよ。

(2) 円 C2 の中心と半径を求めよ。

(3) 2つの曲線 C1，C2 と x軸とで囲まれた部分の面積を求めよ。 〔北海道教育〕
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20 次の問いに答えよ。

(1) 実数を係数とする多項式 P (x)に対して，P ( i) = 0ならば P (x)は x2 + 1で割り切れること

を示せ。ただし iは虚数単位である。

(2) 実数を係数とする多項式 P (x)，Q(x)の積 P (x)Q(x)が x2 +1で割り切れるならば，P (x)と

Q(x)の少なくとも一方は x2 + 1で割り切れることを示せ。 〔宮城教育〕

21 aを 0 < a < 1をみたす実数とする。以下の問いに答えなさい。

(1) 1
6
loga (2a) + loga

3
√
7 − 1

2
loga

3
√

98 の値を求めなさい。

(2) 不等式 a
2x+1

+ a < a
x−1

+ a
x+3 をみたす整数 xをすべて求めなさい。

(3) 不等式 3 loga3 (2x+ 4) < 2 loga (4− x)− loga 4をみたす整数 xをすべて求めなさい。

〔東京都立〕

22 座標空間に 4点 O(0, 0, 0)，A(4, −1, 2)，B (2, 4, −4)，C(−2, 4, 4)がある。線分 BCを 3 : 1

に内分する点を D，線分 ACを 2 : 1に内分する点を Eとする。次の問いに答えなさい。

(1) 線分 ADと線分 BEの交点を Pとする。ベクトル
#     »

AP を
#     »

AB と
#     »

AC を用いて表しなさい。

(2) 2点 A，Dを通る直線に，点 Oから垂線を下ろし，直線との交点を Hとする。点 Hの座標を

求めなさい。 〔秋田〕

23 A，Bの二人がそれぞれ 1個のさいころを 3回投げ，3つの出た目を使って 3桁の自然数をつく

る。Aは 1回目に出た目を百の位，2回目に出た目を十の位，3回目に出た目を一の位の数として

3桁の自然数をつくる。Bは出た 3つの目を百の位，十の位，一の位のいずれかとする 3桁の自然

数のうち最大となる数をつくる。このとき，次の問いに答えなさい。

(1) Aのつくることのできる 3桁の自然数は何個あるか答えなさい。

(2) Bのつくることのできる 3桁の自然数は何個あるか答えなさい。

(3) Bの 1回目に出た目が 2であったとき，Bのつくる 3桁の自然数が 226より小さくなる確率

を求めなさい。

(4) A の 1 回目と 2 回目に出た目がそれぞれ 5 と 4 であり，B の 1 回目に出た目が 4 であった

とき，B のつくる 3 桁の自然数が A のつくる 3 桁の自然数より大きくなる確率を求めなさ

い。 〔福島〕
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24 xy平面上に中心 (−3 , −2 )，半径
√
3 の円 C と，直線 ℓ : y = tx+1がある。tは実数とする。

C と ℓが異なる 2点 A，Bで交わっており，A，Bの x座標をそれぞれ a，b (a < b)とするとき，

以下の問いに答えなさい。

(1) t =
√

2 であるとき，C の中心と ℓの距離を求めなさい。

(2) tのとり得る値の範囲を求めなさい。

(3) 弦 ABの長さが最大となる tの値を求めなさい。

(4) a，bを tを用いてそれぞれ表しなさい。

(5) 弦 ABの長さが 2となる tの値を求めなさい。 〔岩手県立〕

25 各辺の長さが 1の正四面体 OABCを考える。線分 ABを 3 : 1に外分する点を Dとし，線分 AC

を 2 : 1に外分する点を Eとするとき，以下の問に答えよ。ただし，
#      »

OA =
#»

a ,
#     »

OB =
#»

b ,
#      »

OC =
#»

c

で表す。

(1) 点 Pは平面 ODE上の点で
#     »

AP がこの平面に垂直になるとする。
#     »

AP を
#»

a，
#»

b，
#»

c を用いて

表せ。

(2) (1)で定めた点 Pに対して，線分 APと平面 OBCの交点を Qとするとき，
#      »

AQ を
#»

a，
#»

b，
#»

c

を用いて表せ。

(3) △OBCの重心を Gとするとき，
#      »

AG と (2)で求めた
#      »

AQ の内積
#      »

AG ·
#      »

AQ を求めよ。

〔宮城教育〕

26 k を実数とし，整式 f(x)を

f(x) = x4 + 6x3 − kx2 + 2kx− 64

で定める。方程式 f(x) = 0が虚数解をもつとき，以下の問いに答えよ。

(1) f(x)は x− 2で割り切れることを示せ。

(2) 方程式 f(x) = 0は負の実数解をもつことを示せ。

(3) 方程式 f(x) = 0のすべての実数解が整数であり，すべての虚数解の実部と虚部がともに整数

であるとする。このような k をすべて求めよ。 〔九州〕
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27 関数 f(x) = x3 − 6x2 に対し，座標平面上の曲線 y = f(x)を C とする。このとき，次の問に答

えよ。

(1) 曲線 C 上の点 ( p , f (p) )における接線の方程式を求めよ。

(2) 関数 y = f(x)の極値を求めよ。

(3) 点 ( 4 , k )から曲線 C 上の異なる 3点それぞれに接線が引けるとする。このときの定数 k の

値の範囲を求めよ。 〔香川〕

28 数列 {an}の初項から第 n項までの和 Sn が

Sn = 3an + n+ 1 (n = 1, 2, 3, · · ·)

を満たすとき，次の問いに答えよ。

(1) a1，a2 および a3 を求めよ。

(2) an+1 を an の式で表せ。

(3) an および Sn をそれぞれ nの式で表せ。 〔岩手〕

29 t = sinx+ cosxとするとき，次の問いに答えよ。

(1) − π
2

< x < π
2
のとき，tのとりうる値の範囲を求めよ。

(2) sin 2xを tの式で表せ。

(3) 関数 y = sin 2x+ a (sinx+ cosx) + 5
2

(
− π

2
< x < π

2

)
の最小値が 0であるとき，定数 a

の値を求めよ。 〔岩手〕

30 三角形 ABCは AB = 6，BC = 10，CA = 9を満たすとする。角 BACの 2等分線と辺 BCの

交点を Dとするとき，以下の問いに答えなさい。

(1)
#     »

AB =
#»

b，
#     »

AC =
#»

c を用いて，
#      »

AD を表しなさい。

(2) 内積
#»

b ·
#»

c を求めなさい。

(3) 三角形 ABCの内心を Iとする。
#     »

AB =
#»

b，
#     »

AC =
#»

c を用いて，
#   »

AI を表しなさい。

(4)
#   »

AI を求めなさい。 〔福島〕
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31

(1) x2 − 2x+ 4 = 0の 2つの解を α，β とする。α4 + β4 の値を求めよ。

(2) x2022 を x2 − 2x+ 4で割った余りを求めよ。 〔鳥取〕

32 m2 −mn− 2n2 = 22を満たす自然数の組 (m, n )をすべて求めよ。 〔愛媛〕

33 z3 と z2 + 2 iz がともに実数であるような 0でない複素数 z を求めよ。 〔三重〕

34 a，bを正の実数とし，xy 平面上の直線 ℓ : ax+ by − 2 = 0を考える。

(1) 直線 ℓと原点の距離が 2以上であり，直線 ℓと直線 x = 1の交点の y 座標が 2以上であるよ

うな点 ( a , b )のとり得る範囲 D を求め，ab平面上に図示せよ。

(2) 点 ( a , b ) が (1) で求めた範囲 D を動くとする。このとき，3a + 2b を最大にする a，b の値

と，3a+ 2bの最大値を求めよ。 〔東北〕

35 群に分けられた数列 {an}

1, 1 1
2
, 1
2
, 1
2
, 1
2

1
4
, 1
4
, 1
4
, 1
4
, 1
4
, 1
4
, 1
4

1
8
, 1
8
, 1
8
, 1
8
, 1
8
, 1
8
, 1
8
, 1
8
, 1
8
, 1
8
, 1
8
, 1
8

1
16

, · · ·

に対し，次の問いに答えよ。ただし，第 k 群について各項は 2
−k+1 であり，項数は k + 2

k−1 で

ある。

(1) a500 を求めよ。

(2) 第 k 群の項の総和を Sk とする。Sk を k で表し，
k∑

i=1

Si を求めよ。

(3) a1 から a2022 までの和を求めよ。 〔名古屋市立〕

36 a，bを正の実数とする。a <
(
1
2

)3−log 1
2
x+log2 b

が成り立つ xの範囲を求めよ。 〔三重〕
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37 次の問いに答えよ。ただし，必要があれば次の命題 (A)，(B)が成り立つことを用いてよい。

(A) x，y を有理数とする。このとき x + y，x − y，xy は有理数である。さらに y \= 0なら

ば， x
y は有理数である。

(B)
√
2 は無理数である。

(1) r を正の実数とするとき，0 <
√
r2 + 1 − r < 1が成り立つことを証明せよ。

(2) a，bを有理数とし，a ̸= bとする。さらに，c = (b− a)
(√

2 − 1
)
とする。このとき cは無理

数であることを，背理法を用いて証明せよ。

(3) a，bを有理数とし，a < bとする。このとき，aと bの間には無理数が必ず存在することを証

明せよ。 〔富山県立〕

38 xy平面上の放物線 C : y = 4− x2 に対し，C 上に 2点 P (−t , 4− t2 )，Q( t , 4− t2 )をとる。

ただし，0 < t < 2とする。また，C と x軸との交点で x座標が負であるものを Aとする。この

とき，次の問いに答えよ。

(1) 三角形APQの面積 S が最大となるときの tの値を求めよ。また，そのときの最大値を求めよ。

(2) 線分 PQと放物線 C で囲まれた部分の面積を T1 とし，線分 APと C で囲まれた部分の面積

を T2 とする。T = T1 + 2T2 が最小となるときの tの値を求めよ。また，そのときの最小値を

求めよ。 〔山梨〕

39 数列 {an}，{bn}，{cn}を次のように定める。

a1 = 3, an+1 = 3n
n+ 1

an − 10 (n = 1, 2, 3, · · ·)

bn = nan (n = 1, 2, 3, · · ·)

cn = bn+1 − bn (n = 1, 2, 3, · · ·)

次の問いに答えよ。

(1) a2，a3，b1，b2，b3，c1，c2 の値をそれぞれ求めよ。

(2) bn+1 を bn を用いて表せ。

(3) cn+1 を cn を用いて表せ。

(4) 数列 {an}，{bn}，{cn}の一般項をそれぞれ求めよ。 〔新潟〕
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40 a，bを実数の定数とする。xの多項式 P (x)，Q(x)を，

P (x) = x5 + ax3 + bx, Q(x) = x3 − 4x2 − 4x+ 16

とする。P (x)が Q(x)で割り切れるとき，a，bの値を求めよ。 〔茨城（一部改）〕

41 0 < θ < π のとき，次の不等式を満たす θ の値の範囲を求めよ。

cos 2θ +
√
3 sin 2θ > 1 〔長崎〕

42 四面体 OABCにおいて，3点 O，A，Bを通る平面を αとし，点 Cから αへ引いた垂線と αと

の交点を Hとする。
#      »

OA =
#»

a，
#     »

OB =
#»

b，
#      »

OC =
#»

c とし，
#»

a =
#»

b =
#»

c = 1,
#»

a ·
#»

b = 1
3
,

#»

b ·
#»

c = 2
3
,

#»

c ·
#»

a = 0

であるとするとき，以下の問いに答えよ。

(1) △OABの面積を求めよ。

(2)
#      »

OH を
#»

a と
#»

b を用いて表せ。

(3) 四面体 OABCの体積を求めよ。 〔会津（一部改）〕

43 当たりくじ 3本を含む 10本のくじを，Aと Bの 2人がこの順に 1本ずつ引く。ただし，引いた

くじはもとに戻さない。この操作をくじがなくなるまで繰り返すとき，以下の問いに答えよ。

(1) Aが 3本の当たりくじを引く確率を求めよ。

(2) Aが 2本，Bが 1本の当たりくじを引く確率を求めよ。

(3) Aが先に 2本の当たりくじを引き，その後に Bが 1本の当たりくじを引く確率を求めよ。

(4) 最初に当たりくじを引くのが Bである確率を求めよ。

(5) Bが少なくとも 1本の当たりくじを引いたとき，最初に当たりくじを引いたのが Bであった

確率を求めよ。 〔会津（一部改）〕

44 18
50 は何桁の整数か。また，

(
1
25

)40
を小数第何位に初めて 0でない数字が現れるか。ただし，

log10 2 = 0.3010，log10 3 = 0.4771とする。 〔茨城〕
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45 f(x) = 1
2
x2 + 1

2
x− 1とする。t > − 3とし，S(t) =

∫ t

−3

f(x) dxとする。次の各問いに答

えよ。

(1) 2次不等式 f(x) < 0を解け。

(2) S(−2)，S(1)の値をそれぞれ求めよ。

(3) tの関数 S(t)を求めよ。 〔埼玉〕

46 mは実数とする。xの 2次方程式

x2 − (m+ 2)x+ 2m+ 4 = 0

の −1 < x < 3の範囲にある実数解がただ 1つであるとき，mの値の範囲を求めよ。ただし，重解

の場合，実数解の個数は 1つと数える。 〔信州〕

47 a > 0とする。xy 平面上に放物線 H : y = x2 と H 上の点 A( a , a2 )を考える。点 Aを接点

とする H の接線を ℓ で表す。また，点 A を通り直線 ℓ に垂直な直線を n で表す。以下の問に答

えよ。

(1) 接線 ℓの方程式を求めよ。

(2) 直線 nの方程式を求めよ。

(3) 直線 nと放物線 H の点 Aとは異なる共有点の座標を aを用いて表せ。

(4) 放物線 H と直線 nで囲まれる部分の面積 S を aを用いて表せ。

(5) aが，a > 0の範囲を動くとき，(4)の面積 Sの最小値とそのときの aの値を求めよ。 〔岐阜〕

48 次の方程式の表す図形を xy 平面上に図示せよ。

log2 x = log4 (x+ y + 2) 〔弘前〕
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49 3桁の数に対して，さいころを 1回投げたとき，出る目に応じて次の (A)から (D)のいずれかの

操作を行う。

(A) 1の目が出たとき，一の位の数字と十の位の数字を入れ換える。

(B) 2の目が出たとき，一の位の数字と百の位の数字を入れ換える。

(C) 3の目が出たとき，十の位の数字と百の位の数字を入れ換える。

(D) 4または 5または 6の目が出たとき，何もしない。

最初の 3桁の数字を 123とし，さいころを続けて n回投げたとき，3桁の数が 123である確率

を pn，231と 312のいずれかである確率を qn，213と 321と 132のいずれかである確率を rn と

する。次の問に答えよ。

(1) p1，q1，r1，p2，q2，r2 を求めよ。

(2) 次の等式を満たす定数 a, b, c, d, e, f, g を一組求めよ。

pn+1 = a pn + b rn (n = 1, 2, 3, · · ·)

qn+1 = c qn + d rn (n = 1, 2, 3, · · ·)

rn+1 = e pn + f qn + g rn (n = 1, 2, 3, · · ·)

(3) rn を求めよ。

(4) pn，qn を求めよ。 〔埼玉〕

50 不等式 x2 + y2 − 6x− 4y + 12 < 0の表す領域を D とする。以下の問いに答えよ。

(1) 領域 D を解答用紙の座標平面上に図示せよ。

(2) 点 (x , y )が領域 D を動くとき，2x+ 1の最大値を求めよ。

(3) 点 (x , y )が領域 D を動くとき，x2 + y2 の最大値を求めよ。

(4) 点 (x , y )が領域 D を動くとき， y
x の最小値を求めよ。 〔豊橋技術科学〕
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51 数列 {an} を初項が 12 で公差 8 の等差数列とする。また，次の条件で定められる数列 {bn} が

ある。

b1 = 3, bn+1 = bn + an (n = 1, 2, 3, · · ·)

以下の問いに答えよ。

(1) 数列 {an}の一般項を求めよ。

(2) 数列 {an}の和
n∑

k=1

ak を求めよ。

(3) 数列 {bn}の一般項を求めよ。

(4) 和 Sn =
n∑

k=1

1
bk
を求めよ。

(5) 数列 {cn}を，次のように定める。各自然数mに対して，(4)の和 Sn が
1
2

− Sn < 1
10

m

となるような最小の自然数 nを cm とする。このとき，和
m∑

k=1

ck を求めよ。 〔岐阜〕

52 不等式

1 < 2
y < x < 2022

を満たす整数 x，y の組の個数を求めよ。 〔愛知教育〕

53 3つの袋 A，B，Cそれぞれに，1から 30までの番号を 1つずつ書いた 30枚のカードが入って

いる，A，B，Cの袋からカードを 1枚ずつ取り出す。全部で 30
3 通りのすべての取り出し方につ

いて考える。このとき，取り出したカードの番号を，X，Y，Z (X < Y < Z)とする。たとえば

A，B，Cの袋からそれぞれ 24，16，24を取り出したとき，X = 16，Y = 24，Z = 24である。

(1) Z が 10以下となるカードの取り出し方は，30
3 通りのうち何通りあるか。

(2) Y が 12となるカードの取り出し方は，30
3 通りのうち何通りあるか。

(3) Y が 12で，X，Y，Z が等比数列となるカードの取り出し方は，303通りのうち何通りあるか。

〔群馬〕
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54 次の条件によって定められる数列 {an}がある。

a1 = 1, an+1 =
an

an + 3
(n = 1, 2, 3, · · ·)

以下の問いに答えよ。

(1) bn = 1
an
とおくとき，bn+1 を bn の式で表せ。

(2) 数列 {an}の一般項を求めよ。

(3) a11 を少数で表したとき，初めて 0でない数字が現れるのは小数第何位か答えよ。もし必要な

ら，log10 2 = 0.3010，log10 3 = 0.4771を使用してもよい。 〔福井〕

55 平面上の平行四辺形 OACBにおいて，辺 ACの中点をMとする。辺 OAの長さが 8，辺 OBの

長さが 6，線分 BMの長さが 7，
#      »

OA =
#»

a，
#     »

OB =
#»

b とするとき，次の問いに答えよ。

(1)
#      »

BM を
#»

a と
#»

b を用いて表せ。

(2) 内積
#»

a ·
#»

b の値を求めよ。

(3) 平行四辺形 OACBの面積 S を求めよ。

(4) 平行四辺形 OACBの周および内部にある点 Pが
#     »

AP ·
#     »

BP +
#      »

OC ·
#     »

OP > 60

を満たしながら動くとき，点 Pの存在範囲の面積 T を求めよ。 〔宇都宮〕

56 aを実数とする。y = 7 − sin2 x − 2a cosxの最小値が aと等しくなるような aの値をすべて求

めよ。 〔三重〕

57 a = 18
50 とする。以下の問いに答えよ。ただし，log10 2 = 0.3010，log10 3 = 0.4771とする。

(1) log10
√

18，および log10 5の値を求めよ。

(2) aの桁数，および aの最高位の数字を求めよ。

(3) aを 5進法で表したときの桁数，および最高位の数字を求めよ。 〔徳島〕

58 f(x) = −6−
∫ 1

0

(6xt− 4) f(t) dtを満たす関数 f(x)を求めよ。 〔三重〕
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59 関数 f(x) = −x3 + 3x2 + x− 3について，次の問いに答えよ。

(1) 3次方程式 f(x) = 0を解け。

(2) y = f(x)の接線で，傾きが 1であるものを，すべて求めよ。

(3) (2)で求めた接線のうち，y 切片が正のものを ℓとする。x軸，y 軸，y = f(x)および ℓで囲

まれる図形の面積を求めよ。 〔金沢〕

60 数列 {an}，{bn}は

a1 = 1
2
, an+1 = 2

1 + an
(n = 1, 2, 3, · · ·)

b1 = 1, anbn+1 = bn (n = 1, 2, 3, · · ·)

を満たしている。また，数列 {cn}を cn = bn+1 − bn で定める。次の問いに答えよ。

(1) 2以上の整数 nに対して，bn+1 を bn，bn−1 を用いて表せ。

(2) 数列 {cn}の一般項を求めよ。

(3) 数列 {bn}の一般項を求めよ。

(4) 数列 {an}の一般項を求めよ。 〔和歌山〕

61 平面上の △OAB で，
#      »

OA =
√
2，

#      »

OA ·
#     »

OB = 1 となるものを考える。点 B から直線 OA

に下ろした垂線と OA の交点を H とする。また t を実数とし，
#     »

BP = t
#     »

BH となる点 P をとる。
#»

a =
#      »

OA，
#»

b =
#     »

OB とするとき，次の問いに答えよ。

(1) Hは辺 OAの中点であることを示せ。

(2)
#     »

OP を
#»

a，
#»

b，tを用いて表せ。

以下において，Pは△OABの外接円の中心であるとする。

(3)
#     »

OB
2
= xとするとき，tを xを用いて表せ。

(4)
#     »

OP =
√
2

#     »

OB を満たすとき，
#     »

OB の値を求めよ。 〔金沢〕
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62 数直線上の原点 Oを出発して，1から 6が書かれた 1個のサイコロを投げるたびに，3の倍数の

目が出たら 2，それ以外の目が出たら 1だけ，正の方向へ進むものとする。このようにして，ちょ

うど点 nに到達する確率を pn とする。nは自然数とするとき，次の問いに答えなさい。

(1) p1，p2，p3 を求めなさい。

(2) pn+2 を pn+1，pn で表しなさい。

(3) pn+1 − pn を nで表しなさい。

(4) pn を nで表し，0.752 < pn < 0.76を満たす点 nを求めなさい。 〔長崎県立〕

63 mは自然数とする。数列 {an}を初項から順に，第m群が連続した 12m− 6個の項からなるよ

うに群に分ける。第m群の最後の項は数列 {an}の第 tm 項であるとする。次の問いに答えよ。

(1) 第 2群の最初の項と最後の項は，数列 {an}のそれぞれ何番目の項か。

(2) tm をmを用いて表せ。

(3) a2022 が第 k 群に含まれるとき，k を求めよ。

(4) 数列 {an}を初項が整数 cで公差が 1の等差数列とするとき，
tm∑
n=1

an = 48

を満たす cとmを求めよ。 〔金沢〕


